
        
 
 
 
 

 

Parma, 09 marzo 2023 

Al Sindaco ed alla Giunta del Comune di Parma 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

Ai sensi dell’art.30 dello Statuto comunale e  
dell’art.36 del Regolamento del Consiglio Comunale 

 

OGGETTO:  QUARTIERE COLOMBO – CRITICITA’ E SEGNALAZIONI DEI CITTADINI  

 

PREMESSO CHE: 

 
- Il  Comitato Rione Colombo opera dal 1979 sul territorio del quartiere Colombo, nella zona di via Benedetta. 

Il Comitato si ripropone come osservatorio permanente sul territorio, raccoglie le segnalazioni dei cittadini, che gira 
puntualmente agli enti competenti dopo averle analizzate e approfondite. Per l’impegno e l’azione svolta sul territorio dal 
1979 ad oggi il Comitato è stato insignito dell’attestato di Menzione Speciale da parte del Comune di Parma durante la 
cerimonia per l’assegnazione del premio S’Ilario in data 13/01/2022; 

- Durante l’anno 2021 diverse segnalazioni effettuate sono state portate all’attenzione dell’ Amministrazione comunale senza 
però trovare risposta; 

- Dopo le elezioni, a settembre del 2022 il Comitato ha inviato ai nuovi assessori nominati un documento contenente, 
richieste, criticità  e segnalazioni dei cittadini del territorio. Tale documento è stato altresì distribuito agli abitanti della zona; 

- In data  21/10/22 si è svolto un incontro con gli assessori  Borghi, De Vanna e Vernizzi oltre ai  rappresentanti del Comitato e 
del CCV San Leonardo.   

- Sono state inoltre successivamente inviate mail di sollecito all’amministrazione: 

o  in data 25/01/23; 

o In data 13/02/23 agli assessori De Vanna, Bosi, Jacopozzi relativamente alla sistemazione dell’area verde di via 
Cortopasso che doveva essere eseguita già dal 2018; 

o In data 14/02/23 all’assessora Daria Jacopozzi per segnalare la situazione e per chiedere un confronto sul tema 
della partecipazione dei cittadini, tema particolarmente presente in campagna elettorale; 

- L’elenco delle richieste e delle segnalazioni si possono di seguito riassumere : 

a) REALIZZAZIONE DI UN PERCORSO CICLOPEDONALE DI COLLEGAMENTO VIA CABOTO-VIA VENEZIA-VIA GAINOTTI sul lato 
nord di via Venezia.  

b) ATTRAVERSAMENTO CICLOPEDONALE VIA VASCO DA GAMA in prossimità della rotatoria sotto il viadotto della 
tangenziale - Potenziamento illuminazione, monitoraggio e potatura periodica della vegetazione per una maggiore 
visibilità.  

c) MANCANZA DI MARCIAPIEDE IN VIA BENEDETTA sotto il viadotto della tangenziale.  
d) BARRIERE SUL VIADOTTO DELLA TANGENZIALE - Mancanza di un’adeguata protezione sul viadotto della tangenziale nel 

tratto sopra via Benedetta-rotatoria via Magellano-via Vasco Da Gama verso la città, potenziamento delle barriere 
fonoassorbenti.  

e) “AVVALLAMENTI” STRADALI  (via Clerici n.7, via Galeotti angolo via Colombo) con formazione, quando piove, di grandi 
pozzanghere, con disagi per i residenti.  

f) USCITA DI VIA GAINOTTI SU VIA VENEZIA - Monitoraggio e potatura periodica della vegetazione per una maggiore 
visibilità. 
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g) PISTA CICLOPEDONALE VIA BENEDETTA - Dispersione di rifiuti (non ci sono cestini portarifiuti), vegetazione erbacea che 
sta invadendo in alcuni punti la pista e mancanza di illuminazione nel tratto più a nord.  

h) PISTA CICLOPEDONALE VIA VASCO DA GAMA - Rifiuti nel fossato, vegetazione che invade in alcuni punti la pista. 
i) AREE VERDI - Manutenzione più accurata e puntuale, in particolare potatura di alberi e siepi. 
j) COMPLETAMENTO RIQUALIFICAZIONE AREA CORTOPASSO - Dal 2018 il quartiere Colombo è in attesa del 

completamento dei lavori di riqualificazione dell’area sita in via Cortopasso, in particolare: 1) sostituzione della 
recinzione del campetto da calcio 2) sistemazione del campo da basket. La recinzione è particolarmente deteriorata sui 
due lati dietro le porte da calcio. Lato su via Colombo: il pallone esce in strada con situazioni quotidiane di pericolosità 
per chi transita su via Colombo. Lato interno sul piazzale pavimentato: le associazioni del quartiere stanno valutando la 
possibilità di tornare ad organizzare le serate di “Quartiere Colombo in Festa” durante l’estate. Nel piazzale si 
monterebbero alcune strutture, che potrebbero essere danneggiate dal pallone in uscita. Il Comitato Rione Colombo 
chiede un intervento in tempi brevi per la sostituzione della recinzione suddetta. Con riferimento al campo da basket, il 
Comitato chiede da tempo il rifacimento delle linee da gioco e segnala nuovamente l’insorgenza di crepe in alcune 
lastre del campo, con movimenti e/o “sollevamenti” delle lastre medesime. Era stato chiesto un sopralluogo per 
verificare la situazione, non ne conosciamo l’esito. 

k) PARCO UBALDO GRASSI (via Magnanini) - Potenziamento del parco giochi. 
l) AREA VERDE (via Montacchini-via Clerici-Via Lanfranchi-via Magnanini) - Area “abbandonata”, priva di giochi, panchine 

usurate dal tempo.  
m) CASSA DI ESPANSIONE (via Lanfranchi) - Scarsa manutenzione. 
n) SVINCOLI TANGENZIALE NORD USCITA N°3 → VIA VENEZIA - Carreggiata stradale stretta, illuminazione non sempre 

presente, scarsa visibilità a causa della vegetazione. Monitoraggio e potatura periodica della vegetazione. 

o) VIA ROCCHI (ex via Azzali) - Manto stradale dissestato, mancanza di manutenzione del fossato. 

 
PRESO ATTO CHE: 

- È da tempo in corso un dialogo con l’amministrazione comunale, sia con quella precedente che con quella 
attuale che risulta pertanto essere stata ampiamente informata delle necessità del quartiere; 

- Nonostante gli impegni presi da parte dell’Amministrazione comunale ed i solleciti effettuati tramite mail,  
nessuna azione risolutrice sembra essere stata messa in campo. 

 
Per quanto sopra  

 

INTERROGA IL SINDACO E GLI ASSESSORI COMPETENTI 

PER CONOSCERE: 

 

1. i motivi per i quali in questi mesi non è ancora stato messo in atto alcun intervento nonostante gli incontri e le 

segnalazioni effettuate; 

2. quali interventi l’amministrazione intende portare avanti e con quali tempistiche. 

 

Maria Federica Ubaldi 

Cons. comunale e capogruppo di Civiltà Parmigiana 

 
 


